
 

ЭКЗОАЛЬБЕДО IX/X/XI.9 О.С. Угольников 
 
9. Условие. На графике показано изменение видимой яркости затменной системы HD 189733 
из звезды с планетой (статья Snellen I.A.G., de Mooij E.J.W., Albrecht S., Nature 459, 543, 
2009) в двух масштабах. Виден как главный, так и вторичный минимум. Исходя из этого, 
оцените альбедо планеты и наклон ее орбиты к лучу зрения. Орбиту планеты считать 
круговой, потемнением звезды к краю пренебречь. 

 



 

КОСМИЧЕСКАЯ НОТА X/XI.7 М.И. Волобуева 
 
7. Условие. Перед Вами снимок колец Сатурна и его спутника Дионы, сделанный 
автоматической межпланетной станцией «Кассини» 25 декабря 2015 года, находившейся 
тогда в плоскости колец Сатурна. Северный полюс мира для Сатурна находится сверху от 
фото. Известно, что вскоре после этого на Сатурне произошло летнее солнцестояние. 
Определите его дату. Орбиту Сатурна считайте круговой. Оцените точность полученного 
результата.  
 

 



 

ПОЛЯРНЫЙ ПОТОК XI.8 О.С. Угольников 
 
8. Условие. Перед Вами фото звездного неба, сделанное широкоугольной камерой 13 
октября 2018 года в средней полосе России, экспозиция составляет 24.3 секунды. На нем 
запечатлен яркий метеор, пролетевший на небе мимо звезды Вега (α=18.5ч, δ=+39°, блеск 
0.0m), вспышка метеора завершилась вблизи положения звезды. Возможно, метеор 
принадлежит малоизвестному потоку Октябрьские Камелопардалиды с радиантом вблизи 
северного полюса мира и геоцентрической скоростью 47 км/с. Исходя из этого, определите 
звездную величину метеора в пике его яркости, а также массу метеорного тела, считая, что в 
излучение перешел 1% его кинетической энергии. Правое фото идентично левому, на нем 
сделаны необходимые обозначения, красный крест показывает положение зенита. При 
решении вы можете воспользоваться фотометрическим срезом кадра вдоль узкой полосы, 
показанной на правом фото, в графическом и табличном варианте. Считать, что метеор 
вспыхнул на высоте 100 км, уменьшением его скорости в атмосфере пренебречь.  
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x Отсчет x Отсчет x Отсчет x Отсчет 
0.187 4757 0.293 4884 0.400 4986 0.507 4677 
0.200 4908 0.307 5091 0.413 5181 0.520 4678 
0.213 4684 0.320 5076 0.427 4796 0.533 4225 
0.227 4975 0.333 5182 0.440 5010 0.547 4670 
0.240 4952 0.347 5348 0.453 5042 0.560 4633 
0.253 5153 0.360 5275 0.467 4753 0.573 4405 
0.267 9929 0.373 5314 0.480 4948 0.587 4344 
0.280 6148 0.387 5333 0.493 4525 0.600 4408 

 


